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«Гарячий стілець - теплий стілець». Мета гри - стимулювання і 

підтримка позитивних проявів у поведінці і адаптивних реакцій, навчання 

спостереженню, поліпшення групової динаміки і розвиток добрих відносин у 

групі. 
Група сидить півколом навколо порожнього стільця. Члени групи по 

черзі сідають на цей стілець. Коли стілець «гарячий» діти критикують того, 

хто сидить на стільці за його поведінку і радять, що саме і яким чином йому 

необхідно поліпшити. Коли стілець «теплий» - дитину підбадьорюють і 

говорять про її позитивні риси характеру і поведінку. 

«Керована фантазія». Мета гри – зменшення м'язової напруги, а також 

спонукання до прояву пригнічених психотравмуючих переживань. 

 Члени групи сидять і намагаються розслабитись. Їм пропонують 

закрити очі, щоб вони могли зосередитися на історії, яку читає або розповідає 

ведучий групи (текст вибирають залежно від мети і проблеми, над якою 

потім працюють). Цю гру може проводити тільки психолог і до труднощів, 

пов'язаних із закриванням очей, які можуть відчувати деякі члени групи, 

потрібно ставитися з повагою. 

 «Вільне малювання». Мета гри – проекція внутрішнього світу дитини 

на малюнок, який можна використовувати як основу для подальшої терапії та 

гри. 

Дітям дозволяють малювати все, що вони хочуть, у вільній техніці. 
Після цього вони грають і відтворюють у грі те, що намалювали.  

 

Список використаних джерел 
1.Коротюк З.М. , Демидась С.Р. Методичні рекомендації щодо 

організації та надання психологічної допомоги дітям та сім’ям вимушених 

переселенців. Тернопіль.2018. 19 с. 

2.Мельник Л.А.. Психосоціальна допомога внутрішньо переміщеним 

дітям, їхнім батькам та сім’ям з дітьми зі Сходу України. К. ТОВ 

«Видавничий дім «Калита».  2015.  72 с. 

 

 

КОМПЕТЕНЦІЇ ФАХІВЦІВ ДЛЯ НАДАННЯ ДОПОМОГИ 

ВИМУШЕНО ПЕРЕСЕЛЕНИМ ОСОБАМ, СІМ’ЯМ З ДІТЬМИ 

Артемова Ольга, кандидат педагогічних наук, доцент, РДГУ 
 

Найбільш руйнуючою обставиною сьогодення є  війна в Україні. 

Певну кризу переживає і професійне середовище  психологів та  соціальних 
працівників, які активно надають необхідну допомогу, хто її потребує.Суть 

цієї кризи полягає у відсутності або недосконалості наявних методик  
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психологічного супроводу у військовий час, допомоги  сім’ям та дітям, які 

постраждали від збройного конфлікту, в тому числі внутрішньо переміщеним 

особам, сім’ям  з дітьми. 

Щоб надати необхідну допомогу внутрішньо переміщеним особам, 
забезпечити їм підтримку, проведення психологічної діагностики та надання 

необхідних консультацій, фахівець повинен володіти ключовими навичками 

ефективної взаємодії з людьми. І для цього важливо самостійно оцінити свій 

потенціал та мотивацію. 

Для цього насамперед потрібно поставитеи собі питання: Чому я хочу 

допомагати іншим?  Що я отримую від того, що допомагаю іншим? Який 

вплив на моє вміння допомагати іншим можуть мати мої особисті потреби та 

інтереси?  

У випадку, якщо відповіді на питання – «ні» або ви не впевнені, 

знайдіть такий вид діяльності, який не потребує емоційного залучення в 

процес надання допомоги. Це може бути заповнення документації, збір 

гуманітарної допомоги, пошук та обладнання місць для тимчасового 

проживання.  

Вимоги до фахівця, який надає психосоціальну допомогу вимушено 

переселеним особам, сім’ям з дітьми: 

1. Мати відповідну освіту, навички та вміння. 

2. Бути ресурсними. Ми можемо дати тільки те, що у нас є. 
3. Уникати стереотипізації. Кожен випадок унікальний. 

4. Бути нейтральним під час роботи (не приписувати людині власних 

очікувань/цінностей, а орієнтуватися на її можливості і життєву ситуацію). 

5. Бути доступним стабільно (повідомляти де і о котрій годині Вас 

можна знайти, як зв’язатися, який Ваш графік роботи). 

6. Уміти ясно і чітко доносити свої думки (не вживайте професійних 

термінів, дискримінаційних визначень на зразок «кризова сім’я» тощо, 

уточнюйте, чи зрозуміла вас людина). 

7. Проявляти справжню участь у взаємодії з клієнтом (використовуйте 

активне слухання, шаблонний підхід ускладнює роботу). 

8. Бути надійним, безпечним, чесним (плануйте тільки те, що можете 

дійсно виконати, намагайтесь не переносити час і місце зустрічі, 

дотримуйтесь домовленостей, зберігайте конфіденційність). 

9. Бути впевненим в собі та поважати інших. 

10. Уміти швидко реагувати на зміни, адаптуватися до ситуації. 

Важливо ставитись з повагою до людей, яким ви намагаєтеся 

допомогти, незалежно від власної шкали цінностей та переконань. Також 
добре розуміти різницю між вами і людиною, якій ви допомагаєте, і з 

повагою ставитися до відмінностей. Фахівці мають усвідомлювати межі своїх 
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повноважень та розуміти, що вони не є суддям життя, вчинків і поглядів 

іншого.  

Вимушено переселені особи є новою групою, з якою працюють 

соціально-психологічні служби, фахівці та волонтери. Пережитий 
травматичний досвід, факт переміщення для таких людей є кризовою 

життєвою ситуацією, яку посилює стресовий стан. Для розуміння їх 

специфічних станів та потреб, планування і надання адресної допомоги 

спеціалісту важливо пройти навчання з організації допомоги внутрішньо 

переміщеним особам. Можливо, звернутися до міжнародного досвіду країн, 

які стикалися з подібними ситуаціями, та взаємодіяти і обмінюватися 

досвідом з фахівцями з різних галузей (психології, педагогіки, медицини, 

соціальної роботи). Також варто потурбуватися про отримання регулярної 

(бажано не рідше одного разу на місяць) професійної супервізії – 

консультування в процесі роботи з більш досвідченими фахівцями.  

 

Список використаних джерел 
1. Коротюк З. М., Демидась С. Р. Методичні рекомендації щодо 

організації та надання психологічної допомоги дітям та сім’ям вимушених 

переселенців.  Тернопіль. 2018. 19 с. 

2. Мельник Л. А.. Психосоціальна допомога внутрішньо 

переміщеним дітям, їхнім батькам та сім’ям з дітьми зі Сходу України. К. 
ТОВ «Видавничий дім «Калита».  2015.  72 с. 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ДИТИНИ ДО 
ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ. 

Бабак Костянтин, кандидат психологічних наук, доцент, РДГУ 
 

Мета публікації полягає в теоретичному узагальненні наукових 

досліджень та емпіричній перевірці впливу типу прив’язаності дитини на 

рівень ії̈ адаптаціі ̈в шкільному середовищі.  

У сучасній психологічній науці прив’язаність є основним поняттям, 

яке описує ставлення дитини до близького дорослого, яким в ранньому 

онтогенезі є мати. Феномен прив’язаності дитини до матері (Боулбі, 2003) 

знаходиться в центрі уваги дослідників, як чинник якості людських 

взаємовідносин. Прив’язаність має велике значення для формування 

ефективноі ̈ материнськоі ̈ поведінки, пристосування дитини до 

навколишнього світу, ії̈ гармонійного розвитку. При цьому, прив’язаність 
між немовлям та доглядаючим дорослим не є вродженою, а має 

сформуватися впродовж першого року життя дитини і визначається позицією 
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